

# “孩子的入园费比房贷都高”

## 民办幼儿园涨声一片,家长连喊吃不消

近日,教育部颁布新的《民办教育促进法》,民办幼儿园自主办学的空间进一步加大。新法颁布后,不少家长担心民办园会借此涨价。记者调查发现,大部分民办园每年都会进行至少一次的价格调整,涨幅从100元-500元不等。按照济南市的规定,早在2014年民办幼儿园就可以根据经营情况自主定价。家长吐槽上不起幼儿园,而民办园也是一脸无奈。他们称,涨价主要是为了留住老师,“没有编制,民办幼师流动性太大。”

文/片 本报记者 郭立伟

### 报名晚了 孩子只能上中班

今年刚满30岁的陈玲,住在省城东部的凤栖第小区,周围七八个小区共有一万多户家庭,附近只有三四所幼儿园,大多属民办。她介绍,这些幼儿园孩子每月各种费用加起来最低1200元,最高的能到2800元。陈玲的儿子今年4岁整,由于是11月份出生,按照正常的入园规定,应该读小班。去年8月份,陈玲搬进凤栖第小区,今年8月开始张罗儿子上幼儿园的问题。“一问周边的公立幼儿园,人家上来就说小班全满了。”陈玲说,她听到这句话直接蒙圈了。

当时,留给她的只有两个选择,一是去距离小区三四公里以外田庄的某处幼儿园,每月费用加起来1200元左右,另外一个就是家附近的民办幼儿园,每月费用2500元,但只有一个中班名额。由于田庄附近的幼儿园离家太远,陈玲狠了狠心,把儿子放进了这所民办幼儿园的中班,学费2500元。由于这个价位在济南所有民办幼儿园中属于中等偏上,家人都觉得陈玲浪费。“没办法,孩子都4岁了,再不上连中班名额都没有了。”陈玲介绍说。

陈玲说,儿子上幼儿园给家里带来了不小的经济压力。她介绍,自己和丈夫每月工资加起来最多7000元,每月房贷得还2000元,可儿子幼儿园学费就要2500元,留给生活开支的只剩2500元钱。“家里的积蓄都用来买房了,孩子的入园费比房贷还高,每天都感觉压得透不过气来,恨不得一块钱掰开八瓣用。”陈玲说。

### “年年涨” 几成民办园共性

不少家长都明显感觉到,部分民办幼儿园价格与前些年相比有了明显提高。据悉,早在

2014年,山东省已经明确放开民办幼儿园收费。此外,济南也有规定称,2015年起,济南市民办幼儿园的保教费实行市场调节价,不需要到物价部门审核、备案。今年11月7日,教育部新通过的《民办教育促进法》更是规定,民办学校的举办者可以自主选择设立非营利性或者营利性民办学校。另外,民办学校收取费用的项目和标准根据办学成本、市场需求等因素确定,这进一步给民办幼儿园涨价“松了绑”。

近日,记者询问了省城近三十家民办幼儿园,保教费伙食费加起来,民办普惠型的幼儿园价格一般在1000元-1500元之间,纯民办的幼儿园则需要2000元-5000元不等。“抱团涨价”几乎是民办幼儿园的共性。它们一般每半年或一年涨一次,每次涨价幅度从100元到500元不等。

据悉,每到年底,民办幼儿园会统筹一年来的收支情况,来年3月份的报名时间,一般是集中涨价期。个别幼儿园在开学的9月份,也会针对餐费等进行调整。位于省城市中区旅游路附近的蘑兔生态幼儿园,学费加起来每月能到4000元,餐费一天20元。据该园负责人介绍,这个价位在济南算是高端消费,“几乎每年都会涨价,以前每次都是涨三五百元,但是明年3月份开始,涨幅应该会增大。”

### “别人涨你不涨, 就可能留不住人”

提起家长的抱怨“民办园上不起”,省城一家民办幼儿园的王园长无奈地称:“一起涨价真不是商量好的,但别人涨你不涨,你有可能就留不住人。”该园长介绍,民办教育的费用除了支付高昂的房租,主要用于维持教师队伍的稳定性,此外还要不断购买设备、培训教师。“公办园大部分不用支付房租,而民办园房租年年涨,如果每月工资到不了三四千元,根本留不住老师。”该园长介绍,



济南历下区某公办幼儿园,家长正在接孩子放学。

由于民办幼师队伍流动性大,目前最缺能干得住的幼师。“幼师工作琐碎,如果不给予一定回报,撂挑子是常有的事儿。”

此外,据介绍,由于家长交了相对公办园更贵的学费,他们对幼师的要求也会更加严格,这样幼师的工作量无疑也会加大。比如,某民办幼儿园的老师张敏介绍说,她班里有30个孩子,配备两个教师和一个保育员,她每天至少要为15个孩子填每日反馈表格,孩子一天的吃喝拉撒要随时记录随时拍照,方便家长查看孩子一天的情况,每周还要建立学习档案,以便了解孩子学习的内容。

### 为提前占位 给两岁娃报托班

为了能够让孩子顺利入园,不少家长可谓操碎了心。济南凤栖第附近的炼油厂有一家公办性质的幼儿园,设立托班、小班、中班和大班。陈玲说,如果孩子在这个幼儿园上了托班,以后可以直接升小班。济南市民田成家住离凤栖第不远的建大城市花园,孩子不满两岁就送去了炼油厂附近的这家幼儿园托班,“孩子太小,一开始家人都反对,但一想到将来入园名额可能抢不上,只能让孩子吃苦在前。”田成介绍说,托班属于“全托”,孩子每月的费用是1800元,即使升入小班、中班后,每年的学费也不会涨太多。这让陈玲

看着眼红,因为在很多民办幼儿园,从托班到小班再到中班,学费涨幅要大得多。

不少家长反映,济南幼儿园通过开设小托班、亲子班吸引家长为孩子提前占位的情况不在少数。比如,济南市中区的童心幼儿园,属于民办普惠性质,针对1-2岁和2-3岁的儿童制定了不同的托班收费标准,比如2-3岁的孩子每月可以交纳1200元的学费和每天20元左右的伙食费。孩子进入托班后,可以正常升入该园的小班,不用担心抢不到名额。

据悉,通过设立托班、亲子班提前占位的情况,在价格相对平民化的民办幼儿园中比较常见。这些幼儿园价格相对较低,门槛也没有公办园高。民办普惠的幼儿园里尤其如此。而在收费较高的民办园中,这种情况则相对较少。上述幼儿园的王园长告诉记者,由于价格高昂的民办园主要面向收入较高的群体,班额相对充足。

### 公办园招生计划 “不敢”对外公布

当田成为孩子入园绞尽脑汁时,济南历下区居民蔡强则避开单位为职工设立的公办幼儿园,让孩子进入价格较贵的民办幼儿园。“当时考察了一下,觉得一些公办园基础设施

相对落后一些。一个老师负责看十几个孩子,对孩子的关注度明显要低。”据了解,蔡强单位所在的公办园在历下区,园里免除了保教费,孩子每天只需交10块钱左右的伙食费即可。外面的家长一窝蜂想进,除了要找关系、托人情,还要交一笔不小的建园费,费用从3000元-5000元不等。

据悉,省城大多数的公办园,一般首先是面对内部职工开放,下一年对外的招生计划,也是根据当年职工家庭的适龄儿童数量来制定。除招收本单位工作人员的子女外,有条件的再向社会开放。由于公办园收费便宜,不少家长就把它们当成了自己的首选。但是,由于一些园舍环境比较陈旧,园舍的活动区域面积也不如民办园充足,一些家长对公办园并不感兴趣。

“今年3月份,济南公办园保教费进行涨价调整,家长的情绪有点小爆发,要求不能光涨价,还得提质,更得增加公办园的数量。”济南某公办园的园长介绍,每年的招生季,对园长来说也是最紧张的时候,“虽然会说严格按照招生政策,但谁家的孩子都是孩子,有时候招生都不太敢公开,打电话咨询的家长远远会超过招生额,一旦提前公布,根本招架不住。”

(应受访者要求,陈玲、蔡强为化名)

# 八楼起火,消防栓再现“低压症”

## 事发济南一高层住宅楼,有居民质疑小区消防问题大

本报济南11月10日讯(记者 戚云霄 实习生 刘凯 揭丁诺) 10日上午11点半左右,济南清新小区东区1号楼2单元八楼的一户居民家中突然起火,大火从窗户中蹿出,现场浓烟滚滚。十几辆消防车赶到现场将火扑灭,未造成人员伤亡,但居民家中已被烧成废墟。

一位知情的居民告诉记

者,事发住户家只有一位老太太,但事发时老太太出门买菜去了,并不在家,火灾可能是老人烧香引起的。而老太太的房东商女士也表示,老人确实有烧香的习惯,但火灾原因是否与此有关,还有待消防部门的进一步调查确认。

据多位居民称,因为着火楼层的消防栓里没有水,消防车不得不从别处取水灭火,耽

误了不少救援时间。“我们小区根本没有通过消防验收。”据商女士称,他们小区是一年前交的房,交房时他们曾要求查看综合验收证,但相关部门不给也不让看验收合格证,为了不再继续租房,他们只好先入住。“不住能怎么办?他们给了钥匙,人家都住了你不住?”

在记者采访时,一名中年男子走到商女士面前,告诉她

“说的话要负责任”。居民们质问男子身份,但男子未答复就离开了。“这个楼有毛病还不让说?没验收还不让说话?”商女士说,她家里的门到现在还倾斜着,一直没人管。目前,商女士的这一说法仍有待相关部门的进一步确认。

记者看到,在事发单元,每个楼层的电梯口都有消防栓和灭火器,虽然着火楼层的消防

水带被取下来了,但消防栓却没有使用过的痕迹,灭火器也都在其原来的位置,消防人员正在事发屋内调查火灾原因。一位知情居民表示,一楼的消防栓里是有水的,但高层的没有,因为水压打不上去。

记者从消防部门了解到,此次火灾过火面积为60余平方米,无人员伤亡。目前,火灾原因及损失正在调查中。